
Criterion II – Teaching–Learning and Evaluation 

Student Satisfaction Survey on Teaching Learning Process 

Following are questions for online student satisfaction survey regarding teaching 

learning process. 

নিক্ষাদারনে নবষরয় অনলাইরন নিক্ষাথতীরদে সন্তুনি েেীক্ষাি প্রশ্ন ননরে যদওয়া হল 
 

1. How much of the syllabus was covered in the class?    

  4 – 85 to 100% 

3 – 70 to 84% 

2 – 55 to 69% 

1– 30 to 54% 

0 –Below 30% 

ক্লাসে কতেুকু ডেসলোে মশষ কিা হস়েডছল?  

4 - 85 মর্সক 100% 

3 - 70 মর্সক 84% 

2 - 55 মর্সক 69% 

1– 30 মর্সক 54% 

0 – 30% এি কে 

 
2. How well did the teachers prepare for the classes? 

4 –Thoroughly 

3 – Satisfactorily 

2 – Poorly 

1 – Indifferently 

0 – Won’t teach at all 

ডশক্ষকিা ক্লাসেি জন্য কতো প্রস্তুডত ডন্স়েডছসলন্?  

4 – োডেনকভ্াসে 
3 - েসন্তাষজন্কভ্াসে 
2 - িািাপভ্াসে 

1 - উদােীন্ভ্াসে 

0 – ডকছুই ন্া মশিাসন্াি েসতা 
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3. How well were the teachers able to communicate? 

4 – Always effective 

3 – Sometimes effective 

2 – Just satisfactorily 

1– Generally ineffective 

0– Very poor communication 

ডশক্ষকিা কতো ভ্ালভ্াসে মযাগাসযাগ কিসত মপসিডছসলন্? 

4 - েেনদা কাযনকিভ্াসে 

3 - কিন্ও কিন্ও কাযনকিভ্াসে 

2 – শুধু্োত্র েসন্তাষজন্কভ্াসে  

1–  োধ্ািণত অ্কাযনকিভ্াসে 

0–  িুেই দুেনল মযাগাসযাগ 
 

4. The teacher’s approach to teaching can best be described as 

4– Excellent 

3 – Very good 

2 – Good 

1 – Fair 

0– Poor 

ডশক্ষাি মক্ষসত্র ডশক্ষসকি দৃডিভ্ডঙ্গ ডকভ্াসে েণনন্া কিা মযসত পাসি 
4–  েৎকাি  

3 - িুে ভ্াল  

2 - ভ্াল 
1 - িািাপ 
0–  িুে িািাপ 

5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers. 

4 – Always fair 

3 – Usually fair 

2 – Sometimes unfair 

1 – Usually unfair 

0– Unfair 

       ডশক্ষকসদি অ্ভ্যন্তিীণ েূলযা়েন্ প্রডে়োি ন্যাযযতা ডক প্রকাি  

                    4 - েেনদা ন্যাযয 
3 - োধ্ািণত ন্যাযয 
2 - কিন্ও কিন্ও অ্ন্যা়ে  

1 - োধ্ািণত অ্ন্যাযয 
0– অ্ন্যা়ে 
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6. Was your performance in assignments discussed with you? 

4 – Every time 

3 – Usually 

2 – Occasionally/Sometimes 

1 – Rarely 

0– Never 

       অ্যাোইন্সেসন্ট আপন্াি প্রদশনন্ ডক আপন্াি োসর্ আসলা ন্া কিা হস়েডছল?  

            4 - প্রডতোি 
3 - োধ্ািণত 
2 - োসে োসে 

1 - কদাড ৎ 

0– কিসন্া ন্া 
 
7. The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit 

opportunities for students. 

4 – Regularly 

3 – Often 

2 – Sometimes 

1 – Rarely 

0– Never 

প্রডতষ্ঠান্ ডকভ্াসে ইন্টান্নডশপ, ছাত্র ডেডন্ে়ে, ডশক্ষার্নীসদি জন্য কেনসক্ষত্র পডিদশনসন্ি েুসযাগ ইতযাডদি েুডেধ্াি জন্য েডে়ে 
আগ্রহ মন়্ে। 

4 - ডন়্েডেত 
3 - প্রা়েশই 

2 - কিন্ও কিন্ও 

1 - কদাড ৎ 

0– কিসন্া ন্া 
 
8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and 

emotional growth. 

4 – Significantly 

3 – Very well 

2 – Moderately 

1 – Marginally 

0– Not at all 

আপন্াি প্রডতষ্ঠাসন্ ডশক্ষণ এেিং পিােশনদান্ প্রডে়ো আপন্াসক জ্ঞান্ী়ে, োোডজক এেিং োন্ডেক ডেকাসশ ডকভ্াসে েহা়েতা 

কসি। 

4- উসেিসযাগযভ্াসে  

3 - িুে ভ্ালভ্াসে 

2 - োোডিভ্াসে 

1 – িুে োোন্যভ্াসে  

0– একেুও ন্া 

 



9. The institution provides multiple opportunities to learn and grow. 

4 – Strongly agree 

3 – Agree 

2 – Neutral 

1 – Disagree 

0– Strongly disagree 
 

 প্রডতষ্ঠান্ডে মশিাি এেিং মেস়ে ওঠাি একাডধ্ক েুসযাগ প্রদান্ কসি।  

          4 - দৃঢ়ভ্াসে একেত 
3 - একেত 
2 - ডন্িসপক্ষ 

1 - অ্েম্মত 

0– দৃঢ়ভ্াসে অ্েম্মত 

10. Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme 

outcomes. 

4 – Every time 

3 – Usually 

2– Occasionally/Sometimes 

1 – Rarely 

0– Never 

ডশক্ষকিা আপন্াি প্রতযাডশত মযাগযতা, মকাসেনি িলািল এেিং মপ্রাগ্রাসেি িলািল েম্পসকন আপন্াসক অ্েডহত কসিন্ 

4 - প্রডতোি  

3 - োধ্ািণত 
2– োসে োসে 
1 - কদাড ৎ 

0– কিসন্া ন্া 
 

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you. 

4 – Every time 

3 – Usually 

2 – Occasionally/Sometimes 

1 – Rarely 

0 – I don’t have a mentor 

 আপন্াি পিােশনদাতা আপন্াি ডন্ধ্নাডিত কাসজি োসর্ প্রস়োজন্ী়ে পডিদশনন্ কসি।  

          4 - প্রডতোি 
3 - োধ্ািণত 
2 - োসে োসে 

1 - কদাড ৎ 

0 - আোি মকান্ পিােশনদাতা মন্ই 
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12. The teachers illustrate the concepts through examples and applications. 

4 – Every time 

3 – Usually 

2 – Occasionally/Sometimes 

1– Rarely 

0 – Never 

      ডশক্ষকিা উদাহিণ এেিং প্রস়োসগি োধ্যসে ধ্ািণাগুডল েযািযা কসিন্। 

           4 - প্রডতোি 

3 - োধ্ািণত 

2 - োসে োসে 

1– কদাড ৎ 

0 - কিন্ও ন্া 
 

13. The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of 

challenges. 

4 – Fully 

3 – Reasonably 

2 – Partially 

1 – Slightly 

0– Unable to 

ডশক্ষকিা আপন্াি শডক্ত ড ডিত কসি এেিং েডঠক স্তসিি  যাসলঞ্জ প্রদান্ কসি আপন্াসক উৎোডহত কসি। 
4 - েমূ্পণনরূসপ 
3 - যুডক্তেঙ্গতভ্াসে 

2 - আিংডশকভ্াসে 

1 - োোন্য 
0– অ্ক্ষে 
 

14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them. 

4 – Every time 

3 – Usually 

2 – Occasionally/Sometimes 

1 – Rarely 

0 – Never 

ডশক্ষকিা আপন্াি দুেনলতাগুডল েন্াক্ত কিসত এেিং মেগুডল কাডেস়ে উঠসত আপন্াসক েহা়েতা কিসত েক্ষে।  

   4 - প্রডতোি 
3 - োধ্ািণত 
2 - োসে োসে 

1 - কদাড ৎ 

0 - কিন্ও ন্া 
 



15. The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous 

quality improvement of the teaching learning process. 

4 – Strongly agree 

3 – Agree 

2 – Neutral 

1 – Disagree 

0 – Strongly disagree 

প্রডতষ্ঠান্ ডশক্ষার্নীসদি ডশক্ষণ প্রডে়োডেি পযনসেক্ষণ, পযনাসলা ন্া এেিং েোগত োন্ উন্ন়েসন্ ডন্যুক্ত কিাি েেনসতাভ্াসে ম িা 

কসি। 

                 4 - দৃঢ়ভ্াসে একেত 
3 - একেত 
2 - ডন্িসপক্ষ 

1 - অ্েম্মত 
0– দৃঢ়ভ্াসে অ্েম্মত  

 
16. The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, participative 

learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences. 

4 – To a great extent 

3 – Moderate 

2 – Some what 

1 – Very little 

0 – Not at all 

ডশক্ষাি অ্ডভ্জ্ঞতা েৃডদ্ধি জন্য প্রডতষ্ঠান্/ ডশক্ষকিা ছাত্র মকডিক পদ্ধডত েযেহাি কসিন্, মযেন্ পিীক্ষােূলক ডশক্ষা, 
অ্িংশগ্রহণেূলক ডশক্ষা এেিং েেেযা েোধ্ান্ পদ্ধডত। 

4 - অ্সন্কািংসশ  

3 - পডিডেত 

2 - ডকছু মক্ষসত্র 

1 - িুে োোন্য  

0 - একেুও ন্া 
17. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities. 

4 – Strongly agree 

3 – Agree 

2 – Neutral 

1 – Disagree 

0 – Strongly disagree 

 ডশক্ষকিা আপন্াসক ডন়্েডেত পাঠেে েডহভূ্নত ডে়োকলাসপ অ্িংশ ডন্সত উৎোডহত কসিন্।  
           4 - দৃঢ়ভ্াসে একেত 

 3 - একেত 
 2 - ডন্িসপক্ষ 

 1 - অ্েম্মত 
                   0– দৃঢ়ভ্াসে অ্েম্মত 
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18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and employability 

skills to make you ready for the world of work. 

4 – To a great extent 

3 – Moderate 

2 – Some what 

1 – Very little 

0 – Not at all 

প্রডতষ্ঠান্/ ডশক্ষসকিা আপন্াসক কাসজি জগসতি জন্য প্রস্তুত কিসত ন্েন্ী়ে দক্ষতা (েিে ডিল), জীেন্ দক্ষতা (লাইি ডিল) 

এেিং কেনেিংস্থাসন্ি দক্ষতা অ্জনসন্ি জন্য প্রস িা কসিন্ 

4 – অ্সন্কািংসশ 

3 - পডিডেতভ্াসে 

2 - ডকছু মক্ষসত্র 

1 - িুে োোন্য মক্ষসত্র 

0 - একদে ন্া 
19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while 

teaching. 

4 – Above 90% 

3 – 70 – 89% 

2 – 50 – 69% 

1 – 30 – 49% 

0 – Below 29% 
 

কত শতািংশ ডশক্ষক প়োোি েে়ে আইডেডে েিঞ্জাে মযেন্ এলডেডি প্রসজক্টি, োডিডেডি়ো ইতযাডদ েযেহাি কসিন্। 
4 - 90% এি উপসি 
3 - 70 - 89% 

2 - 50 - 69% 

1 - 30 - 49% 

0 - 29% এি ডন্স  
20. The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good. 

4 –Strongly agree 

3 – Agree 

2 – Neutral 

1 – Disagree 

0 – Strongly disagree 

আপন্াি ইন্ডিডেউসে ডশক্ষণ প্রডে়োি োেডগ্রক োন্ িুেই ভ্াসলা।  
            4 - দৃঢ়ভ্াসে একেত 

 3 - একেত 
 2 - ডন্িসপক্ষ 

 1 - অ্েম্মত 
                   0– দৃঢ়ভ্াসে অ্েম্মত 
 

 

 

P
ag

e6
 

পৃ
ষ্ঠ
া6

 



 
21. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning experience 

in your institution. 

আপন্াি প্রডতষ্ঠাসন্ োেডগ্রক ডশক্ষাি অ্ডভ্জ্ঞতাি উন্নডতি জন্য ডতন্ডে পযনসেক্ষণ / পিােশন ডদন্ 

 
a) 

 

 
b) 

 

 
c) 


